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  โรงเรียนลาซาล กรุงเทพฯ
แผนการจัดการเรียนรู้   วิชา  จริยศึกษา  
        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5     ปีการศึกษา  2555
สาระที่ 4	ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง
มาตรฐานที่ 4.2 	สันติและการคืนดี                                  			     จำนวน  3  คาบ
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 ด้านความรู้
1.บอกประโยชน์ของการเคารพกติกา และกฎหมายได้
2.เสนอแนวคิดในการอยู่ร่วมกันได้อย่างกลมเกลียวสมานฉันท์
1.2 ด้านทักษะ
1.แสดงความคิดเห็นเสนอกฎ กติกาในการอยู่ร่วมกันในห้องเรียน และขณะเรียน
2.เล่าเรื่องจากประสบการณ์
3.ตัดสินใจเลือก แนวทางการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันได้
1.3 ด้านคุณลักษณะ
1.การปฏิบัติตามกฎ กติกา และข้อตกลง
2.ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น

2. สาระการเรียนรู้
การอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุขและการสร้างสันติสุขในสังคมต้องรู้จักเคารพ กฎ กติกาหรือกฎหมาย ให้เกียรติผู้อื่น รู้จักการประนีประนอม การให้อภัย และมีศิลปะในการอยู่ร่วมกันพร้อมปฏิบัติตามกฎ กติกานั้น อีกทั้งควรฝึกตนให้เป็นผู้มีความเสียสละและอดทนต่อส่วนรวมก็จะทำให้สังคมสงบสุขและรักใคร่ปรองดองกัน

3. กิจกรรมการเรียนรู้




กิจกรรมการเรียนรู้       ( คาบที่ 1  )

เนื้อหาของการเรียนรู้          ประโยชน์ของการเคารพกติกา และกฎหมาย 

ขั้นนำ
1. ครูสนทนาซักถามนักเรียนว่าใครชอบเล่นกีฬาฟุตบอลบ้างมีผู้เล่นฝ่ายละกี่คน  มีชื่อทีมหรือไม่กติกาว่าอย่างไร ใครควบคุมกฎ กติกานั้น ให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นตอบคำถาม

ขั้นสอน
1. ครูซักถามนักเรียนว่า กติกาฟุตบอลมีไว้ทำอะไรถ้าไม่ปฏิบัติตามจะเกิดผลอย่างไรให้นักเรียนตอบคำถาม
2. แบ่งกลุ่มให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นว่ากฎ กติกาของโรงเรียนมีอะไรบ้างให้ยกตัวอย่าง 
(แต่งกายให้ถูกระเบียบ เชื่อฟังคุณครู เคารพคุณครู ไม่เกเรทำร้ายเพื่อน เป็นต้น) 
3. ครูอธิบายความหมายของกติกาว่า  กติกาหมายถึง  กฎเกณฑ์หรือข้อตกลงที่บุคคลตั้งแต่ ๒ ฝ่ายขึ้นไปกำหนดขึ้นเป็นหลักปฏิบัติ  เช่น กติกาชกมวย กติกาฟุตบอล
4. ครูอธิบายเพิ่มเติมถึงคำว่ากฎหมาย "กฎหมาย หมายถึง คำสิ่งหรือข้อบังคับของรัฐ ซึ่งบัญญัติขึ้นเพื่อใช้ควบคุมความประพฤติของบุคคลซึ่งอยู่ในรัฐหรือในประเทศของตน หากผู้ใดฝ่าฝืนไม่ประพฤติปฏิบัติตาม ก็จะมีความผิดและถูกลงโทษ หรือได้รับผลเสียหายนั้นด้วย" 
5. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มอ่านหนังสือพิมพ์เพื่อค้นคว้าหาข่าวที่มีการระบุถึงการไม่ปฏิบัติตามกฎหมายในเรื่องต่างๆ วิเคราะห์ดูว่าข่าวที่อ่าน เกิดจากปัญหาใด และเกิดผลเสียหายกับใคร
6. ให้นักเรียนจับคู่กันแสดงความคิดเห็นเปรียบเทียบถึงข้อแตกต่างของกติกาและกฎหมายรวมถึงข้อดีและข้อเสียของการปฏิบัติและไม่ปฏิบัติและเลือกสุ่มกลุ่มนักเรียนออกมานำเสนอ

ขั้นสรุป
ครูให้นักเรียนสรุปข้อดีและข้อเสียของการปฏิบัติตามและไม่ปฏิบัติตาม กฎ กติกาและกฎหมาย


กิจกรรมการเรียนรู้  (คาบที่ 2)

เนื้อหาของการเรียนรู้        เสนอแนวคิดในการอยู่ร่วมกันได้อย่างกลมเกลียวสมานฉันท์

ขั้นนำ
ให้นักเรียนทำกิจกรรม กรรมการห้ามที โดยสมมุติว่าตัวเองเป็นเด็กในภาพและพิจารณาว่า เพื่อนของเรากำลังทะเลาะกับเด็กคนอื่นในห้องสมุดเพราะต้องการหนังสือเล่มเดียวกันและพวกเขากำลังลงไม้ลงมือกัน  นักเรียนจะทำอย่างไร  ให้นักเรียนเลือกคำตอบเพียงหนึ่งข้อจากคำตอบที่กำหนดให้ (เอกสารแนบภาคผนวก) นักเรียนสามารถเลือกแนวทางการปฏิบัติต่างกันได้ตามความคิดของแต่ละคน 

ขั้นสอน
1. ครูจัดกลุ่มนักเรียน 6 กลุ่ม ตามหัวข้อที่เลือกจากกิจกรรม กรรมการห้ามที เช่นใครเลือกคำตอบข้อที่ 1 ก็ให้อยู่กลุ่มเดียวกันเป็นต้น
2. ให้แต่ละกลุ่มลองคิดพิจารณาถึงผลดีและผลเสียอันเกิดจากการกระทำตามข้อที่นักเรียนแต่ละกลุ่มได้เลือกไว้
3. ให้ทุกกลุ่มส่งตัวแทนนำเสนอข้อสรุปถึงผลของการกระทำตามที่กลุ่มเลือก
4. ให้นักเรียนทุกคนร่วมกันพิจารณาว่าควรเลือกปฏิบัติตามข้อใดจึงเกิดผลดีมากกว่าผลเสียและก่อให้เกิดความสมานฉันท์ กลมเกลียวกัน เมื่อนักเรียนต้องพบเจอกับเหตุการณ์นี้จริงๆ

ขั้นสรุป
ให้นักเรียนร่วมกันสรุปถึงการอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุขควรรู้จักการประนีประนอมกัน ให้อภัยกันจะทำให้เกิดความรักใคร่ปรองดองกันในกลุ่มดี





กิจกรรมการเรียนรู้  (คาบที่ 3)

เนื้อหาของการเรียนรู้       เสนอแนวคิดในการอยู่ร่วมกันได้อย่างกลมเกลียวสมานฉันท์

ขั้นนำ
ครูทบทวนถึงการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันจากข้อสรุปในบทเรียนของคาบที่ผ่านมาให้นักเรียนร่วมกันตอบ

ขั้นสอน
1. แบ่งกลุ่มนักเรียน  5 – 7 คน ให้นักเรียนกลุ่มผลัดกันเล่าประสบการณ์ที่นักเรียนเคยพบเหตุการณ์วิวาทของบุคคลและจากเหตุการณ์นั้น นักเรียนคิดว่าควรทำอย่างไรเพื่อให้บุคคลนั้นคืนดีกัน ให้เพื่อนในกลุ่มฟัง
2. ให้ส่งตัวแทนกลุ่มที่เล่าเรื่องได้น่าสนใจที่สุดออกมาเล่าเรื่องให้เพื่อนทุกคนฟังจนครบทุกกลุ่ม
3. จากสถานการณ์ตัวอย่างที่เพื่อนเล่าให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์แนวทางการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันอย่างสันติว่าควรปฏิบัติต่อกันเช่นไร ครูช่วยเสริมเพื่อให้เกิดความชัดเจนมากขึ้น

ขั้นสรุป
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุป ได้ว่ามนุษย์เป็นสัตว์สังคมต้องอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม ต้องเกี่ยวข้องสัมพันธ์กันทั้งทางกาย วาจา ใจ ทุกคนต้องมีข้อบกพร่อง ข้อดีและข้อด้อย ดังนั้นการอยู่ร่วมกันจึงต้องรู้จักประนีประนอม หรือมีศิลปะในการอยู่ร่วมกัน เพื่อให้เกิดสันติสุขในสังคม







4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้
4.1  สื่อการเรียน
-บันทึกเทปกีฬาฟุตบอล
-หนังสือพิมพ์
-ภาพกิจกรรม กรรมการห้ามที ( ภาคผนวกท้ายแผน)
4.2  แหล่งเรียนรู้
- ห้องสมุด
- ห้องจริยศึกษา

5. การวัดและประเมินผล
 แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

















ภาคผนวก
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แบบประเมิน  พฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

กลุ่มที่ (ชื่อกลุ่ม) .......................................................................................................... 
สมาชิกในกลุ่ม  1. .................................................. 2. ..................................................................
		     3. .................................................. 4.....................................................................
		     5. .................................................. 6. .................................................................

คำชี้แจง	:	ให้นักเรียนทำเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับความเป็นจริง
	พฤติกรรมที่สังเกต
	คะแนน

	
	3
	2
	1

	1. มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	2. มีความกระตือรือร้นในการทำงาน
	
	
	

	3. รับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	

	4. มีขั้นตอนในการทำงานอย่างเป็นระบบ
	
	
	

	5. ใช้เวลาในการทำงานอย่างเหมาะสม
	
	
	

	รวม
	



เกณฑ์การให้คะแนน
	พฤติกรรมที่ทำเป็นประจำ 	ให้ 	3 	คะแนน
	พฤติกรรมที่ทำเป็นบางครั้ง 	ให้ 	2 	คะแนน
	พฤติกรรมที่ทำน้อยครั้ง 	ให้ 	1 	คะแนน

เกณฑ์การให้คะแนน
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	13-15
	ดี

	8-12
	ปานกลาง

	5-7
	ปรับปรุง
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